

以新质生产力驱动新型工业化

凌波

数据显示,今年前2个月,我市工业投资同比增长16.7%、制造业投资同比增长15.1%。投资不但跑出了“加速度”,更重要的是有了“新去向”。数据的背后,一个个整装待发的新项目正聚焦新产业、新模式、新赛道。

工业是国民经济的命脉,是宁波发展的底盘。改革开放以来,宁波基本形成以临港重化工业为龙头、以传统优势产业为主体、以高新技术产业为新增增长点的产业体系。近几年,宁波深入实施工业强市发展战略,临港工业加快向“集群化、循环化、高端化”发展,传统优势产业加速由块状经济向现代产业集群转型。2023年,全市实现规模以上工业增加值5288.2亿元,同比增长6.6%,规上工业增加值连续多年居全省前列,这是宁波的立市之本、强市之基。

当前,宁波工业经济正处于由大变强、转型升级的关键期。破解创新动力不足、产业结构不优、链

群韧性不强等问题,需要走新型工业化道路,因地制宜发展新质生产力,以新质生产力驱动新型工业化发展,构建现代化产业体系,争创国家新型工业化示范区。

创新,是新型工业化的驱动力,也是发展新质生产力的核心要素。可以说,发展新质生产力的一个主要抓手,就是推进新型工业化。新型工业化和新质生产力,在价值目标和具体意蕴之间,有其紧密的内在关联。

随着科技的迅猛发展和社会变革,传统生产力已经难以适应新的需求和挑战。新兴产业和新型业态的崛起,对生产力提出了更高的要求。新质生产力是符合新发展理念的核心驱动力,强调从主要靠资本和劳动力的大规模投入拉动,转向大元,同比增长6.6%,规上工业增加值连续多年居全省前列,这是宁波的立市之本、强市之基。

力的过程。

新型工业化是加快形成新质生产力的战略选择。当前,我国工业化已经进入新的发展阶段,产业结构和企业竞争力的基本格局正在发生变化,资源密集型和劳动密集型的产业结构,已经无法满足新时代经济发展的需求,以低成本替代为主要竞争手段的工业化已成为历史。新型工业化强调科技创新和技术进步,将科技创新作为核心驱动力,积极推动科技成果的转化应用,培育新兴产业和高端制造业,实现生产方式的改变和提升,这也是培育新质生产力的重要基础。

前不久,宁波发布加快推进新型工业化行动纲要,提出到2035年,全市自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系基本建成,高质量实现新型工业化。以创建国家新型工业化示范区为目标,我市将以高质量发展为主题,以创新体系重塑为牵引,坚持高端化、智能化、绿色化、集成化、融合化发展的有效利用,带来生产方式的变革和技术创新。推进新型工业化的进程,就是加快形成新质生产

先进制造业集群体系,实施新型工业化工程体系是我市推进新型工业化发展的重点。

以新质生产力驱动新型工业化,加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系。针对现有的“存量”传统产业,不能把它当作低端产业简单退出,而应通过培育新质生产力,推动科技创新改造提升传统产业,促使其向高端化、智能化、绿色化方向转型,让它们“老树发新芽”。同时,立足特色和比较优势,做大做强优势特色产业,充分发挥其支撑带动作用,提升产业整体竞争力,继续打造一批具有国际影响力的宁波智造品牌。如此,才能培育壮大新兴产业、超前布局未来产业,为宁波打造国家新型工业化示范区添砖加瓦。



乐见“抢”不到娃的幼儿园开始托老

丁慎毅

国家放开二孩政策后,山东济宁的民营老板于波感到出生率向好,一直开了11家幼儿园。到了2023年,幼儿园报名的孩子明显减少。于波关闭了三家幼儿园,并于当年10月开了一家居家养老服务门店,带着部分幼儿园工作人员转型。今年剩下的幼儿园同样招不到孩子,于波也考虑将其转向托老服务(4月10日澎湃新闻新闻)。

《2023年国民经济和社会发展统计公报》显示,2023年,学前教育在园幼儿4093万人,较2022年减少534.5万人。其中,民办幼儿园的数量在2020年便开始下降,三年来已减少7467所。而根据《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》,公办幼儿园比例将提高,这进一步挤压民营幼儿园的招生空间。

与此同时,养老服务业人才短缺问题日益凸显。截至2023年底,我国60岁及以上老年人口2.97亿,到2035年左右,我国将进入重度老龄化阶段。低龄老年人的就业需求、中高龄老年人的养老需求进一步加大,老年大学、老年活动中心、养老机构等面临供给紧张。

在这样的背景下,部分民营幼儿园向养老行业转型,无疑是值得鼓励的事情。

幼儿园因闲置的教室改造成养老机构,不仅让幼儿园得以维持运营,还满足了社会对养老服务的需求。同时,幼儿教师有心理学基础,幼儿和老年人在心理上也会有一定的相似之处,幼儿教师转型养老行业遇到的困难较小。

进一步说,如果幼儿园既能养老还能托老,“一老一小”代际融合发展,儿童可以更好地学会尊老爱老,老年人因此更加愉悦,有一种新鲜感,而对年轻人来说,则可以从事老年人的服务中获取“情绪价值”。这种“对冲”式减负,更容易减轻托育、就业、养老负担。像深圳光明区新区的社区综合服务中心,是全国首个“养老托育”共建中心,不仅包含老年人日间照料中心、长者服务中心,还包括婴幼儿托育中心等,服务基本覆盖区域居民全生命周期。

《“十四五”积极应对人口老龄化工程和托育建设实施方案》明确提出,各地要统一规划养老、托育服务体系建设,制定城市“一老一小”等整体解决方案。鼓励通过公建民营、民办公助等方式,引导社会力量参与推动养老、托育服务设施建设和运营。如果各地对民营幼儿园这个摸底,给那些希望转型养老托育的幼儿园以相应的优惠政策,必将带来多赢的局面。

寄成绩单给家长引热议: 高校教育应摆脱基础教育模式

王婧雯

日前,有浙江大学本科生,在社交平台上分享学校寄给家长的期末成绩单,引起网友热议。高校寄送期末成绩单并非个例,东南大学、上海交通大学、西安交通大学等校,也会将成绩单寄到家中。

不可否认,部分学生上大学仅为了一纸文凭,上课敷衍“划水”,没有学到真学问,甚至考试挂科。高校给家长寄送成绩单,自然是希望实现家校共育,促进学生自主学习。

笔者认为,高校寄送成绩单的做法,在一定程度上忽视了学生的自主性,并没有摆脱基础教育的管理模式,未必是促进学生成才的良策。

在基础教育阶段,学校教师像保姆一样事无巨细地照顾学生,家长为子女投入大量时间、精力与金钱,陪读、送托管、参与家长会等,而学生只需按照既定安排,在固定时间上课、吃饭、写作业、上培训课……大家围着考试升学转,忽视学生个体的差异性和个性化发展。

高校是培养综合性人才的地

方,教师的作用不单单是教授知识,更在于培养学生独立学习和自主生活的能力。一些学生习惯了基础教育阶段被管教、走规定好的路,面对大学阶段自主时间多、能自由选择课、社会实践丰富的状况,却无所适从,不清楚努力方向,丧失了学习进步的动力。

“是否学业有成,看期末成绩单”,容易导致大学生只关注考试成绩,过分依赖学校和家长的监督,而忽视大学里更为重要的自主性培养和多元化选择。

学历不高的家长收到成绩单,往往无法给学生提供帮助,也未必有好的反馈效果。在校大学生多已成年,理应承担责任,摆正学习心态,学会自我教育、自我管理。大学期间,学生成绩与能力的提升,更多得靠主动性和自律性,而非他人监督。无论走到哪里都靠学校、靠家长,步入社会后,恐怕难以独立应对工作和竞争。

上大学,专业课成绩固然重要,家长也有知晓孩子成绩的权利,但在实际管理中,还是应摆脱基础教育管理模式,鼓励学生自主学习。这才是大学教育更重要的任务和意义所在。



银行卡90分钟被盗刷283次: 银行就该赔偿损失

付彪

短短90分钟内,李女士的储蓄卡发生了283笔交易,每笔金额均为1000元。李女士认为,银行系统对盗刷异常交易未能准确识别,未采取控制措施,故将银行诉至法院,要求赔偿损失283000元。近日,北京市海淀区人民法院经审理,判决支持李女士的全部诉讼请求(4月10日《法治日报》)。

随着互联网金融业务的快速发展,网上银行、手机银行等电子银行业务得到普遍推广,给人民群众生产生活带来诸多便利,但也存在银行卡被不法分子通过伪造银行卡、窃取持卡人交易身份信息等手段实施盗刷的风险。近年来,银行卡被盗刷后,持卡人起诉银行索赔的案例并不罕见。那么,到底谁该为此承担责任?这也是上述案

件争议的焦点。李女士诉称,这283笔交易均发生在境外的第三方支付,交易的对方账号均一致,银行没有准确识别该异常交易,未采取控制措施,而是按支付请求支付了资金。其挂失该银行卡并报警后,向银行索赔未果。银行方面称,银行卡发放符合规定,在无法证明是否存在伪卡交易的情况下,李女士在密码保管方面有过错,不排除其与他人串通的可能性。

法院经审理认为,银行作为李女士涉案银行卡账户的开户行,负有保障李女士账户内资金安全、不被盗用的义务。该银行交易系统未能准确识别该异常交易,在前述交易发生时以及交易发生后,均未对交易进行风险识别,也未向李女士发送提醒通知或进行核实,未适当履行其保障持卡人资金安全的合同义务。故而,法院判决

支持李女士的全部诉讼请求。

在过往相关盗刷银行卡案件的审理中,法院关于责任的认定,往往带有随机性和不确定性。2021年5月,最高人民法院发布了《关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定》,明确了“盗刷责任”。其中明确规定,发生伪卡盗刷交易或网络盗刷交易,借记卡持卡人基于借记卡合同法律关系请求发卡行支付被盗刷存款本息并赔偿损失的,法院依法予以支持。

本案判决事实上重申了这样的“常识”——银行卡被盗刷,银行难辞其咎。这对于保障银行卡交易安全、维护持卡人合法权益具有积极意义,有助于倒逼银行提升资金安全保障能力。

银行应切实依据相关法律法规,履行保证持卡人账户资金安全的法定义务,以及向持卡人本人或

者其授权的人履行合同义务。作为发卡行及相关技术、设备和操作平台的提供者,银行必须对相关交易机具、交易场所加强安全管理,对各项软硬件设施及时进行更新升级,不断优化措施,切实提升银行卡业务管理水平和风控能力。

同时,银行应强化风险提示,强化用卡人风险防范意识。比如,通过多种时机、多种渠道告知持卡人向他人转借或出租自己的银行卡,保护银行账户的登录密码、取款密码和验证码等个人信息安全,不下载非官方App,不点击不明链接,不在不安全的网络界面或者网络环境中登记身份证、银行卡、密码、验证码等个人信息,避免信息被不法分子窃取。

关于信谊小学东安置房(河滨景苑)抽签定位的通告

信谊小学东安置房(河滨景苑)已具备安置条件,将组织该安置小区抽签定位,现将有关事项通告如下:

一、参加抽签定位对象:
参加抽签定位对象为高塘三村危旧房改造地块项目等共计8个项目(具体项目名称见下表)已签订产权调换协议安置至信谊小学东安置房(河滨景苑)的所有被征收(收购)人。

序号	征收(收购)实施单位	项目名称
1	石碶街道房屋征收(拆迁)办公室	丁家地块(C片区)
2	西门街道房屋征收(拆迁)办公室	高塘三村危旧房改造项目
3	西门街道房屋征收(拆迁)办公室	西门零星老旧房屋改造项目
4	南门街道房屋征收(拆迁)办公室	竹木市场地块项目(一期)
5	南门街道房屋征收(拆迁)办公室	南门零星老旧房项目(马园老旧房屋收购项目)
6	望春街道房屋征收(拆迁)办公室	望童路9弄1-2号房屋收购项目
7	段塘街道房屋征收(拆迁)办公室	轨道6号线站点及收储地块项目
8	段塘街道房屋征收(拆迁)办公室	丁家地块(A片区)

二、抽签定位时间安排:
日期 抽取抽签顺序号时间 抽取安置房幢号时间 档型
4月22日 7:30-7:40 7:45-8:15 80㎡档
7:50-9:00 9:05-10:35 120㎡档
10:00-10:45 10:50-12:00 90㎡档
12:50-13:35 13:40-15:00 110㎡档
14:50-15:00 15:10-15:30 130㎡档
15:10-16:40 16:45-18:30 100㎡档

具体时间如有变动的,以现场通知为准。
三、抽签定位地址:
阳光一品阳光厅(海曙区中山西路1252号,宁波阳光豪生大酒店东侧)

四、抽签定位规定及注意事项:
1、被征收(收购)人或者受托人抽签时先按排队顺序抽取抽签顺序号,再按抽签顺序号依次抽签确定

安置房幢号;

2、一套房源原则上只允许1人进入会场,每户只能由被征收(收购)人或者受托人进场抽签;
3、年龄超过70周岁或身体原因等行动不便的,可由1名70岁以下成年家属陪同。未成年、无民事行为能力人、限制民事行为能力人不能参加抽签,无关人员不得进场,进场人员应听从工作人员安排,并自觉遵守和共同维护现场秩序;

4、参加抽签的被征收(收购)人或者受托人未按规定时间到场参加顺序号抽签的,视为放弃本次抽签资格,其补抽签时间另行安排;

5、因现场车位有限,建议绿色出行。
五、抽签时需携带的材料:
被征收(收购)人需随带产权调换协议原件和身份证原件。
委托他人参加抽签的,受托人需随带产权调换协议原件、委托人身份证原件或复印件、受托人身份证原件、经征收(收购)项目实施单位盖章确认的委托书原件。

六、本次安置房抽签定位工作委托甬城公证处公证。
七、各征收(收购)项目实施单位地址及咨询电话:
1、石碶街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区食品街1号,电话:87714682;
2、西门街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区后莫家巷48号4楼,电话:87506972;
3、南门街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区祖关山路3号218室,电话:87397942;
4、望春街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区民通街99号,电话:87512160;
5、段塘街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区藕元巷1号,电话:87076431。

宁波市海曙区房屋征收管理服务中心
2024年4月11日

关于信谊小学东安置房(河滨景苑)开放日安排的通告

信谊小学东安置房(河滨景苑)已具备安置条件,将组织该安置小区开放日活动,现将有关事项通告如下:

一、开放对象:
开放对象为高塘三村危旧房改造地块项目等共计8个项目(具体项目名称见下表)已签订产权调换协议安置至信谊小学东安置房(河滨景苑)的所有被征收(收购)人。

序号	征收(收购)实施单位	项目名称
1	石碶街道房屋征收(拆迁)办公室	丁家地块(C片区)
2	西门街道房屋征收(拆迁)办公室	高塘三村危旧房改造项目
3	西门街道房屋征收(拆迁)办公室	西门零星老旧房屋改造项目
4	南门街道房屋征收(拆迁)办公室	竹木市场地块项目(一期)
5	南门街道房屋征收(拆迁)办公室	南门零星老旧房项目(马园老旧房屋收购项目)
6	望春街道房屋征收(拆迁)办公室	望童路9弄1-2号房屋收购项目
7	段塘街道房屋征收(拆迁)办公室	轨道6号线站点及收储地块项目
8	段塘街道房屋征收(拆迁)办公室	丁家地块(A片区)

二、开放时间和户型安排(限定房源):
时间:4月19日
上午:9:00-11:30,110㎡档、120㎡档、130㎡档

下午:14:00-16:30,90㎡档、100㎡档、80㎡档

地址:徐家漕路88号,河滨景苑小区

三、规定及注意事项:
1、一份产权调换协议原则上只能由被征收(收购)人持协议原件和本人身份证原件方可进场看对应户型的房源1次;
2、若被征收(收购)人年龄超过70周岁或身体原因等行动不便的,可由一名家属陪同;
3、多档套型的被征收(收购)人,按分档次排队进场的原则统一引导参加;

4、因现场车位有限,建议绿色出行。
四、各征收(收购)项目实施单位地址及咨询电话:
1、石碶街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区食品街1号,电话:87714682;
2、西门街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区后莫家巷48号4楼,电话:87506972;
3、南门街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区祖关山路3号218室,电话:87397942;
4、望春街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区民通街99号,电话:87512160;
5、段塘街道房屋征收(拆迁)办公室,地址:海曙区藕元巷1号,电话:87076431。

宁波市海曙区房屋征收管理服务中心
2024年4月11日